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Επιδόματα και παραοικονομία
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ*

Κ
εντρικόμοχίβο ins οικονο
μήστε πολιτικήε για σχεδόν 
τρία χρόνια είναι η επιδότη
ση νοικοκυριών και επιχειρήσε

ων, ώστε να στηριχθοΰν στιε 
δυσχέρειεε που αντιμετωπίζουν. 
Η πανδημία και οι πρωτοφανείε 
περιορισμοί τηε, η ενεργειακή 
κρίση και οι αυξήσειε τιμών σε 
τρόφιμα και άλλα αγαθά πρώ- 
τηε ανάγκηε δημιούργησαν την 
ανάγκη εκτεταμένων παρεμβά
σεων, στη δική μαε και στιε πε- 
ρισσότερεε χώρεε. Μετά και τιε 
τελευταίεε εξελίξειε, τα επιδόμα
τα καλύπτουν εξαιρετικά πολλέε 
πλευρέε τηε καθημερινότηταε 
στην κατανάλωση και στην ερ
γασία. Οι εκτεταμένεε επιδοτή- 
σειε συνοδεύτηκαν από βαθιά 
δημόσια ελλείμματα κατά την 
τελευταία διετία, που αντέστρε
ψαν τη δημοσιονομική προσαρ
μογή που προηγήθηκε. Φυσικά, 
ποια θέση πρέπει να έχουν τα 
επιδόματα στη συνολική οικο
νομική πολιτική είναι μια κρί
σιμη συζήτηση.

Το σίγουρο είναι ότι σε καμία 
οικονομία δεν μπορεί να δίνο
νται γενικευμένα επιδόματα για 
μεγάλο διάστημα. Κάτι τέτοιο θα 
παραβίαζε κεντρικούε δημοσι- 
ονομικούε κανόνεε: μεγάλα ελ
λείμματα δεν μπορούν να υπο- 
στηριχθούν από δανεισμό επί 
μακρόν, ούτε είναι εύκολη η εξα
σφάλιση φορολογικών εσόδων 
για να χρηματοδοτούνται επι
δόματα. Αλλά θα παραβίαζε και

βασικούε κανόνεε διαγενεακήε 
δικαιοσύνηε: υψηλά επιδόματα 
σήμερα θα σήμαιναν μεγαλύ- 
τερεε φορολογικέε επιβαρύν- 
σειε αύριο. Θα έβλαπτε επίσηε 
τα κίνητρα για δημιουργία: εάν 
μεγάλο μέροε των εισοδημάτων 
έρχεται επιδοματικά, γιατί να 
εργαστεί κάποιοε σκληρά ή να 
αναλάβει επιχειρηματικούε κιν- 
δύνουε; Στον βαθμό λοιπόν που 
τα επιδόματα είναι αναγκαία, 
και πράγματι αυτό συχνά ισχύει, 
είναι κρίσιμο να έχουν όσο πιο 
καλή στόχευση γίνεται.

Τα περισσότερα επιδόματα, 
περιστασιακά ή μονιμότερα, σε 
χρήμα ή δωρεάν πρόσβαση σε 
υπηρεσίεε, σκοπεύουν να βελ
τιώσουν την κατάσταση νοικο
κυριών που έχουν συστηματικά 
χαμηλή ευημερία ή αντιμετωπί
ζουν μια έκτακτη ανάγκη. Συ- 
νεπώε, ωε κριτήριο τίθεται αρ
χικά το χαμηλό εισόδημα. Σε 
μια χώρα, όμωε, με τόσο εκτε
ταμένη παραοικονομία, υπάρ
χει προφανέε και συστηματι
κό πρόβλημα στην εφαρμογή. 
Πολλά από τα νοικοκυριά που 
δηλώνουν χαμηλά εισοδήμα
τα πράγματι βρίσκονται σε δυ
σχερή θέση, όμωε πολλά άλλα 
απλώε δεν δηλώνουν τα πραγ
ματικά τουε εισοδήματα. Οταν, 
λοιπόν, ένα νοικοκυριό που δεν 
κρύβει εισοδήματα επιβαρύνε
ται φορολογικά για να επιδοτη
θεί ένα άλλο που κρύβει εισο
δήματα, υπάρχει μείζον ζήτημα

αναποτελεσματικότηταε τηε 
δαπάνηε όσο και κοινωνικήε 
αδικίαε. Ανάλογα ισχύουν για 
επιχειρήσειε που μπορεί να κρύ
βουν κέρδη και να διεκδικούν 
στήριξη με διάφορουε τρόπουε 
για να συνεχίσουν τη λειτουρ
γία τουε, ενώ άλλεε φορολογού
νται κανονικά.

Στη χώρα μαε, μεγάλο μέροε 
τηε οικονομίαε διαχρονικά κινεί
ται σε ανεπίσημεε περιοχέε και 
εισοδήματα δεν δηλώνονται όχι 
μόνο στα χαμηλά επίπεδα αλλά 
και στα υψηλά, από προβεβλημέ
να και καλά αμειβόμενα επαγγέλ
ματα. Ανεξάρτητα από τιε αιτίεε 
του προβλήματοε και ευρύτερεε 
επιπτώσειε στην ανάπτυξη και 
στην κοινωνία, υπάρχει ξεκάθα
ρο πρόβλημα για την εφαρμογή 
επιδοματικών πολιτικών. Μέτρα 
που έχουν εφαρμοστεί πρόσφα
τα αντιμετωπίζουν μέροε του 
προβλήματοε. Για τα νοικοκυριά, 
η περιουσία μπορεί να είναι ση
μαντική πληροφορία και να χρη
σιμοποιείται ωε κριτήριο επιλε- 
ξιμότηταε μαζί με το εισόδημα. 
Επίσηε, ορισμένεε αποζημιώσειε 
επιχειρήσεων και εργαζομένων 
λόγω περιορισμών τηε πανδημί- 
αε είχαν προϋπόθεση προηγού
μενη δηλωμένη δραστηριότητα. 
Ωστόσο, όσο η παραοικονομία 
αλλά και τα επιδόματα έχουν 
ισχυρή παρουσία, η διασύνδε
ση ανάμεσα στα δύο είναι σο
βαρό ζήτημα. Τι σημαίνουν αυ
τά για τον σχεδιασμό πολιτικήε;

Πρώτον, πωε γενικότερα μέτρα 
περιορισμού τηε παραοικονομί- 
αε, όπωε μέσω τηε φορολογίαε 
και ενθάρρυνσηε φανερών πλη
ρωμών, θα έχουν, εκτόε των άλ
λων, θετική επίδραση και στην 
αποτελεσματικότερη εφαρμογή 
αναγκαίων πολιτικών στήριξηε. 
Δεύτερον, πωε όσο η παραοι
κονομία είναι ισχυρή, πολλέε 
επιδοματικέε πολιτικέε έχουν 
ένα στοιχείο αδικίαε, ενώ μειώ- 
σειε φόρων μπορεί να είναι μια 
αποτελεσματικότερη στήριξη 
- αυτό ισχύει κατά κύριο λόγο 
όταν εμπλέκονται επαγγελμα- 
τικέε ομάδεε που συστηματι
κά υποδηλώνουν εισοδήματα. 
Τρίτον, πωε η επιδοματική πο
λιτική δεν πρέπει να δημιουρ
γεί αντικίνητρα για επίσημη 
εργασία, εθισμό στην εξάρτη
ση από το κράτοε και, τελικά, 
να παγιδεύει τα νοικοκυριά σε 
χαμηλή ευημερία.
Τέλος, πωε με μια εκτεταμένη 
επιδοματική πολιτική, υπάρχει 
ανάγκη απλούστευσηε και εξορ- 
θολογισμού, ανάμεσα σε επιδό
ματα που είναι επικαλυπτόμενα 
ή αντιφατικά και άρα αναπο
τελεσματικά, ενδεχομένωε με 
ταυτόχρονη εφαρμογή καθο
λικού ελάχιστου εισοδήματοε 
και απλούστερηε φορολόγησηε.
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